

# ЛЕНИНСКОЕ ЗНАМЯ

ТОТЕМСКАЯ  
РАЙОННАЯ ГАЗЕТА

43

Тотемская  
ЦБ

Издается с 1929 года

ЧЕТВЕРГ,  
14  
МАЯ  
1992 года  
№ 57 (8930)

Цена 10 коп,  
(в розницу — 50 коп.)

## С МИРУ ПО СТРОЧКЕ

Итак, Президент России Б. Ельцин посетил Череповец. Случайным ли был сей краткосрочный визит? Если учесть, что Президент знал о том, что Череповец — один из пяти крупнейших городов бывшего СССР, население которого в большинстве своем проголосовало против Союза, зато за него, Президента; что средняя зарплата на металлургическом комбинате — 5300 рублей; что стоимость талона на бесплатный обед там 20 рублей, то адрес выбран верный. Не случайно Борис Николаевич перед отъездом признался, что не ожидал столь радужного приема.

Президентом России подписан Указ «О мерах по социальной поддержке многодетных семей». Вводится он в действие с 1 июля этого года и предусматривает ряд существенных льгот.

«Этот Съезд надо разогнать к чертовой матери», — заявил на встрече с рабочими доменной печи в Череповце Президент России Б. Ельцин. Правда, он добавил, что для этого надо принять новую Конституцию, на что нынешний Съезд ни за что не пойдет... Значит, нужно собрать миллионы подписей для вынесения вопроса о референдуме.

В коммунальных городах Кирова стало модным держать вместо кошек и собак ящериц. Те с успехом выполняют роль санитаров, пожирая тараканов и жучков.

Пресса — уникальный элемент общественной жизни. Но властные структуры могут лишиться этого оперативного и действенного инструмента, без которого невозможно проводить в жизнь политические и экономические реформы. Ибо над газетами нависла угроза прекращения существования.

Исполком областной организации Союза журналистов России, выражая протест органам власти, не проявляющим заботу о средствах массовой информации, заявляет о своем праве призвать редакционные коллективы к забастовке...

Подготовил В. ПАВЛОВ.

## Весенний день год кормит

В этом году посевная началась немного позднее, чем обычно — 3 мая. Почвы поспевают медленно и это сдерживало интенсивное начало страды. Как разворачиваются полевые работы в хозяйствах района? Об этом рассказал нашему корреспонденту И. Рычковой главный агроном управления сельским хозяйством при администрации района А. Г. Клямов:

— Вспахана почва на 2909 гектарах — это 47 процентов всего ярового клина. Засеяно — на 2717 гектарах — 31 процент. То есть нынче посеяно на 400 га больше прошлогоднего. Хозяйства сеют ячмень, овес, пшеницу, лен.

Там, где поднято много яри, полевые работы ведутся интенсивнее. Так, в «Тотемском», например, с осени вспашку провели на 830 гектарах, в «Красном зна-

мени» — на 280. За счет яри засеяли 32 процента плана в «Никольском» — почвы там сырые, глинистые, поспевают медленно. Не везде еще яри поспела для обработки. Но при соответствующих погодных условиях дела на ней пойдут быстро.

Более половины плана весеннего поля вспахали в колхозах «Сигнал», «Родина», «Большевик», «Никольский».

### О ХОДЕ ПОЛЕВЫХ РАБОТ НА 13 МАЯ

Первая графа — наименование хозяйств, вторая — вспахано почвы, третья — посеяно (в процентах к плану).		
«Сигнал»	76	26
«Родина»	74	22
«Большевик»	69	34
«Никольский»	62	32
«Великодворье»	51	62
«Путь к коммунизму»	45	23
«Красное знамя»	42	26
«Мосеево»	40	48
а/о «Тотемское»	31	29
«Память Ленина»	31	23
«Заветы Ильича»	—	20
Всего	47	31

## Иван Васильев

# ПОСЛЕДНЯЯ КРЕПОСТЬ

Куда бы ни кинул взор, на каком бы должностном уровне остановился, в девяносто случаях из ста увидишь бывшего номенклатурщика. И дивиться тут нечему, это — кадры. Не могли же миллионы чиновников, ставших таковыми потому, что в свое время записались в партию, исчезнуть в одночасье. Этикие социальные громады сквозь землю не проваливаются. Они или перекрашиваются из тактических соображений, или перерождаются из внутренней потребности. Поэтому, берясь исследовать любую — хоть деревенскую — проблему, не избежать ответа на вопрос, что стало с коммунистами.

ПОЧЕМУ КПСС добровольно и легко отказалась от своей руководящей роли? Она что, позабыла: партия для того и создается, чтобы привести к власти класс или социальную группу? Почему с такой непонятной покорностью приняла запрет на политическую деятельность и согласилась с экспроприацией ее имущества? Аналитики объясняют просто: партийная верхушка предала интересы масс. Партийная масса, очнувшись от шока, согласилась с таким объяснением. Но предательство имеет свою причину, тем более такое — смена общественного строя! Власть труда заменить на власть капитала. Не придет же такая мысль в голову, если в замысленной измене идее нет личной выгоды.

Вглядываясь в знакомых отступников, припоминаю их поступки, слова, устремления

в последние 20 — 30 лет — время так называемой материальной заинтересованности, что теперь, как говорится, пост-фактум обозначилось и вышло на свет из того «курса»? А то, что заинтересованность, оказывается, вовсе не происходила из труда. Задумано курс был вроде бы так: производительнее трудись — больше зарабатывай — лучше живи. В действительности получилось нечто принципиально иное. Первый тезис из этой триады по разным причинам выпал, второго осталось только «больше», а «зарабатывай» подменили «имей». Ну а третий — «живи лучше» — вздулся такой опухолью, которая с завидным ускорением начала пожирать все порядочное в человеке.

«Лучше жить» стало означать одно — больше добыть денег. Добыл — материализуй. Овеществляй. Мебель, меха, ковры, машина, дача, драгоценности — все это из предметов быта превращалось в своеобразное первоначальное накопление. И никакого греха в вещах не было бы, если б они «платили» каменным, наживались трудом праведным. Но праведно было не нажать, а нажать очень хотелось. И стал я замечать в своих знакомых не праведность. Чем дальше, тем больше. Пыльным цветом расцвели взятки, спекуляция, протекция и всякое прочее ловкачество.

Власть должности давала деньги, деньги превращались в капитал, капитал превра-

Главный упор в весенней страде делается на качество работ. За этим строго следят агрономы. Главные требования агротехники на этом этапе — вспашка, культивация только спелой почвы, посев в хорошо обработанную землю с нормальной заделкой семян. Этим правилам строго придерживаются в акционерном обществе «Тотемское», колхозах «Великодворье», «Сигнал». Неплохо идут весенняя вспашка и сев в колхозах «Мосеево», «Большевик», «Путь к коммунизму», «Красное знамя».

Яровый клин района составляет 8100 гектаров. В условиях дефицита и дороговизны концентрированных кормов хозяйства изыскивают возможность расширить посевы зерновых культур, получать больше фуража.

В большинстве хозяйств для механизаторов организовано бесплатное горячее питание, лишь в нескольких — за 50 процентов стоимости.

Несмотря на трудности предстоящей подготовительной кампании, механизаторы, специалисты, все, кто прямо или косвенно связан с посевной, намерены провести и комплекс полевых работ в короткие сроки. Нынче как никогда актуальна заповедь крестьянина: весенний день год кормит.

## У ГЛАВЫ АДМИНИСТРАЦИИ

Собрались после праздников на очередную планерку руководители отделов администрации района. На первом плане сегодня весенние полевые работы. Вспашку и сев ведут все хозяйства района. Простоев из-за нехватки горючего и удобрений пока не было, но и запасов, как в предыдущие годы, нет. В целом по району полевые работы на уровне прошлого года.

Главе администрации района С. М. Громову в ряде хозяйств довелось наблюдать, как сжигают на полях прошлогоднюю солому. Это недопустимая бесхозяйственность, считает он. Вся солома должна быть убрана под навесы и сохранена до будущей зимы — неизвестно каким будет лето.

Медленно ведется ход инвентаризации земель в сельсоветах. Население плохо знакомо с правилами закрепления земли. В комитет по земельной реформе обращаются за консультациями, приходится разбираться с множеством жалоб населения.

Поступают заявления на выделение земли от крестьянских, фермерских хозяйств. Если в предыдущем году землю получали все желающие, нынче вопросы рассматривают более серьезно. Приходится убеждать в том, что не каждый сумеет обработать и получить от земли должную отдачу.

Серьезно озабочена администрация района состоянием автомобильных дорог. Хотя кое-где и ведется «ямочный» ремонт, проблемы в целом он не решит. Добиваются увеличения финансирования для ремонта дорог на Ньюсенцу и Вологду. ДРСУ предложено в ближайшие сроки завершить строительство моста через речку Маньоловицу.

15 МАЯ В 12 ЧАСОВ НА ТЕРРИТОРИИ ГОРОДСКОГО РЫНКА ПТИЦЕФАБРИКА «ВОЛОГДСКАЯ» БУДЕТ ПРОДАВАТЬ НАСЕЛЕНИЮ 140-ДНЕВНЫХ ЦЫПЛЯТ ПО ЦЕНЕ 70 РУБЛЕЙ.

(Окончание на 2-й стр.)



## ● Вопрос ребром

## ПРОСПЕКТ ПО ПАШНЕ?

17.12.91 г. на заседании малого Совета с участием председателя районного Совета народных депутатов В. М. Дмитриева, главы администрации района С. М. Громова, председателя АПО В. В. Винокурова, директора коллективного сельскохозяйственного предприятия «Тотемское» Б. В. Симонова и главы администрации города С. Ю. Симонова было достигнуто принципиальное согласие о выделении земли под строительство школы в районе физкультурно-оздоровительного комплекса, где стоит знак города, и 40 га земли в поле за аэродромом для индивидуального жилищного строительства.

«В указанном месте есть все, — сказал в интервью корреспонденту газеты «Ленинское знамя» С. М. Громов и подчеркнул: — Достигнута договоренность». Как видите, разумный компромисс все же удалось найти» (газета «Ленинское знамя» № 153.8870 от 21.12.1991г.)

К этому следует добавить, что достигнутое взаимное

соглашение сторон после заседания было скреплено крепким мужским рукопожатием участников заседания.

Итак, земельный вопрос решен? Ан нет! Из 40 га выделенных земель за бывшей локаторной установкой 13 га — пашня и 27 га — сенокосы, где нужно поработать физически, что, оказывается, кое-кому противопоказано. И появилось на свет интервью главы администрации города С. Ю. Симонова, в котором он сетует на то, что до сих пор не решен вопрос по отводу земель под огороды и индивидуальное строительство горожанам, хотя строятся 131 человек (газета «Ленинское знамя» от 27.04.1992 года).

Вот так номер! Был достигнут компромисс — и вдруг все рухнуло. Кто виноват? В чем дело? Оказывается, вот в чем дело. 40 га земли за бывшей локаторной установкой перестали устраивать отца города, потому что там нужно рас-

корчевывать 27 га сенокосов, к тому же от города далеко, асфальта нет и вообще сплошные неудобства. (Кстати, коллективное садоводческое товарищество «Березка», куда его поместили по инициативе отца города, находится в семи километрах от города, в лесу, подъездные дороги непроезжие, мост через Еденгу в аварийном состоянии. В садоводстве наполняемость — 350 дачных участков).

Вот и решили перенести вопрос с землей, свалив все на администрацию хозяйства. Мол, мы хорошие, требуем для людей, они — плохие, землю под застройку нам не дают. Вот он враг, агу его! Старый и неэффективный прием, господа. Земля городу выделена, осваняйте, мало будет, я думаю, вопрос решится положительно, но оставьте в покое земли, с которых хозяйство берет продукцию, которая в конечном счете идет на прилавки магазинов города.

И не нужно ссылаться на 131 желающего строить в

индивидуальном порядке. Сейчас целая проблема построить времянку на дачном участке, а не то что жилой дом стоимостью 100—150 тыс. руб. На это решатся лишь единицы, успевающие набить свои карманы, а для них, я думаю, достаточно будет и тех 40 га.

И потом ошибочно полагать, что на своих 8—15 сотках земли горожанин полностью обеспечит себя продуктами питания. В решении его продовольственной проблемы ему поможет сельянин. Поэтому давайте прекращать практику земельного грабежа, отбирая под всякими предлогами пахотные земли для своих целей.

Оставьте в покое сельское хозяйство, господа, дайте крестьянам возможность нормально работать. У них и без ваших претензий дел хватает.

И было бы благородным жестом с вашей стороны, если бы вы сейчас продумали вопрос оказания помощи сельскому хозяйству района на период полевых работ.

Е. БЕЛОВ,

председатель совета Тотемской районной организации «Крестьянский Союз».

„ЕВА“  
ЖДЕТ  
„АДАМА“

Еще одно товарищество с ограниченной ответственностью зарегистрировано в нашем районе. Правда, не в сфере коммерции (к чему мы уже привыкли), а в сфере бытового обслуживания. Организаторами «ЕВЫ» (так будет называться новое товарищество) стали парикмахеры Елена Богданова и Валентина Холмогорова. Их дамский салон, расположенный в гостинице «Тотьма», успел завоевать популярность среди тотмичек.

Вполне возможно, что в ближайшее время появится еще одно индивидуальное предприятие — мужской салон «АДАМ». За название не ручаюсь, но то, что там будет работать мастер высокого класса — это точно. Итак, «Ева» ждет «Адама».

Н. АЛОВ.

## НАВЕЧНО В ПАМЯТИ

Просим напечатать новый список тотмичек, погибших в годы войны на Кандалакшском направлении. Может, откликнется кто-либо из их родственников или знакомых. На первую публикацию мы получили несколько писем родных и близких погибших. А дочь А. Р. Тиханова из деревни Нефедиха побывала с внуком у нас в гостях, поклонилась могиле родного человека. Родные Н. Ф. Кузьминского прислали деньги на венки, мы его заказали и возложили на могилу, родным выслали фотографию в доказательство сделанного. Отозвались знакомые И. П. Шмоняна и В. А. Алферьева.

Вот этот скорбный  
список:

**БЕРДНИКОВ** Алексей Афанасьевич, родился в 1919 году, погиб 23 декабря 1941 года, похоронен на 57 км;

**БЕЛЯКОВ** Виталий Михайлович, родился в 1901 году в д. Маныловица, погиб 21 сентября 1943 года, похоронен на 74 км;

**БУРЛОВ** Африкан Николаевич, родился в 1923 году в д. Родная, погиб 30 апреля 1943 года, похоронен на 55 км железной дороги;

**ДУРОВ** Илларион Дмитриевич, родился в 1908 году в д. Середская, погиб 10 апреля 1943 года, похоронен на 74 км;

**ДЪЯКОВСКИЙ** Максим Александрович, родился в 1908 году, погиб 13 сентября 1941 года.

**ВОРОШИЛОВ** Николай Ильич, родился в 1905 году в д. Диковника, погиб 15 сентября 1943 года, похоронен на 74 км;

**ИУТИНСКИЙ** Николай Васильевич, родился в 1918 году в Никольском сельсовете, погиб 14 апреля 1943 года, похоронен на 55 км железной дороги;

**КОТОВ** Семен Иванович, родился в 1907 году в д. Булакино, погиб 7 мая 1942 года;

**МИКЛЯЕВ** Петр Васильевич, родился в 1893 году в д. Печеньга, погиб 16 марта 1944 года, похоронен в г. Кандалакше;

**ПОПОВ** Геинадий Иванович, родился в 1922 году, погиб 22 января 1944 года, похоронен на 88 км;

**ПАПЫЛЕВ** Василий Павлович, родился в 1925 году, погиб 22 марта 1944 года, похоронен на 88 км;

**СУРМИН** Иван Степанович, родился в 1914 году в селе Грабово, погиб 28 августа 1941 года, похоронен на станции Алакюртти;

**СЛЕЗИН** Пантелей Николаевич, родился в 1913 году в Пятовском сельсовете, погиб 5 марта 1944 года;

**ЧАЩИН** Иван Иванович, родился в 1915 году, погиб 13 сентября 1941 года, похоронен на станции Алакюртти (возможно Чашин, родившийся в Мордовии, а взят на фронт Тотемским РВК);

**СКОРЮКОВ** Александр Александрович, родился в 1913 году в д. Мышкино, погиб 16 мая 1943 года, похоронен на 74 км;

ГРУППА «ПОИСК» СРЕДНЕЙ ШКОЛЫ № 12 пос. ПОЛЯРНЫЕ ЗОРИ МУРМАНСКОЙ ОБЛАСТИ.

В нашем районе в 1990—1992 годах организовано 12 фермерских хозяйств. В их распоряжении 489 гектаров земли, из них 177 — пашня. Все они мясо-молочного направления. На начало года в фермерских хозяйствах содержалось 196 голов крупного рогатого скота, в т. ч. 48 дойных коров, свиней — 21. В прошлом году фермеры реализовали 12,2 т мяса и 32 т молока, всего на 174 тыс. рублей.

Малый Совет районного Совета народных депутатов решил разобраться, как живет тотемским фермерам и способны ли они оказать значительное влияние на увеличение производства продуктов животноводства в районе?

При подготовке вопроса специалисты и депутаты Е. С. Егорова, В. В. Галушкина, В. Н. Шишкин, А. В. Верещагин побывали в фермерских хозяйствах, познакомились с бытовыми условиями, технологией производства. Не радостная, надо сказать, картина предстала их взорам.

За исключением хозяйства В. Н. Неклюдова, фермерские хозяйства находятся в стадии обустройства (становления). Общими для них являются трудности в приобретении техники, стройматериалов, скота из-за высокой их себестоимости. Уже весенний сев, заготовка кормов могут быть сорваны. В целом по хозяйствам необходимо приобрести техники по меньшей мере на 1,5—2 млн. рублей.

У многих нет нормальных условий проживания. Строить жилье нужно в хозяйствах М. Н. Беляевской, С. В.

Дружининского. Необходимо оно и для крепкого по нынешним временам хозяйства Неклюдовых. Медленно ведется строительство дома Баликовых.

Для того, чтобы выжить, необходимо ускоренное строительство помещений для содержания скота. Имеющиеся сегодня — ветхие, все работы на фермах ведутся вручную. В хозяйствах Ляхова, Проневича, Теленкова, Протопопова, Конева их вообще нет. Строительство сдерживается не только из-за высоких цен, но и отсутствия рабочей силы.

На первое апреля текущего года фермерские хозяйства имели задолженность по долгосрочным ссудам более 600 тыс. рублей, по

краткосрочным — около 250 тыс. В апреле возросла ссуда у М. Н. Беляевской до 1 млн. рублей. Требуются ссуды под семена, удобрения, ГСМ.

В целом становление фермеров идет трудно, а хозяйствам Л. Н. Баликовой, М. Н. Беляевской, С. В. Дружининского без помощи колхозов и леспромхоза попросту не выжить.

Серьезный недостаток в работе части фермерских хозяйств — отсутствие экономической перспективы. Так, хозяйство Н. В. Битюгова два года производством продукции не занимается, а ссуда взята в размере 70 тыс. рублей. Хозяйством М. Н. Беляевской на 15 апреля не было продано ни килограмма молока, хотя содержится 28 первотелок. Явно не видят перспективы будущего Баликовы. Имеют место серьезные недостатки и недоработки в технологии про-

изводства молока (одноразовое доение первотелок, значительный расход молока телятам, недокорм, падеж скота), мяса, возделывания сельскохозяйственных культур.

Пока трудно говорить о производительности труда в фермерских хозяйствах, но предварительные прикидки не в их пользу. Так, в районе в общественном секторе на одного трудоспособного приходится 9 голов крупного рогатого скота, а в крестьянском хозяйстве М. Н. Беляевской — 6. В то же время глава хозяйства намерена еще сократить стадо; при этом несколько увеличив поголовье свиней. Проблемы фермеров общие для села: отсутствие дорог, со-

## Не все у фермеров ладится

циальной сферы, удаленность от райцентра, отсутствие технического обслуживания фермерских хозяйств, дороговизна техники, материалов и услуг не позволяют надеяться, что фермерское движение будет развиваться достаточно успешно.

Реорганизация управления агропромышленным комплексом (прямое администрирование, вмешательство во внутреннюю жизнь трудовых коллективов) не укрепило веру сельян в будущее. Намечилась тенденция к распаду хозяйств, что неизбежно скажется на производстве сельскохозяйственной продукции и обеспечении населения продуктами питания.

И главное: проблемы фермерских хозяйств не решены, если не будут решены вопросы, стоящие в целом перед агропромышленным комплексом страны.

Л. МЕЛЬНИКОВА,  
наш. корр.

## ПРЕДСКАЗАНИЕ

## Они живы

Я обычно знакоблю читателей районной газеты со своими наблюдениями за природой и прогнозами погоды. Но на этот раз хочу рассказать о том, что мне не дает покоя с 6 октября прошлого года. Напомню, что в этот день, в 15 часов, телевидение сообщило, что двое наших журналистов погиб-

ли в Югославии: их машина была обстреляна и сгорела.

Я тогда же в присутствии людей предсказала, что журналисты живы, они зажаты с четырех сторон, как бы в стенах, их держит очень большой чин, здоровье у них пошатнулось, нервничают, но они вернуться домой по поздней дороге.

Об этом я никуда не писала, но ряд центральных газет сообщили о

моем предсказании. Раз так получилось, то я откровенно тотмичкам маленькую тайну. В нынешнюю пасхальную ночь я снова узнала, что журналисты наши живы, но здоровье у них плохое, измучились, а дорога домой лежит летом этого года.

Пасхальная ночь не должна меня обмануть. Я верю, что все будет хорошо.

М. ПЛОТНИКОВА,  
г. Тотьма.

Николай Коняев

## ПУТНИК НА КРАЮ ПОЛЯ

КНИГА О ЖИЗНИ И СУДЬБЕ  
НИКОЛАЯ МИХАЙЛОВИЧА РУБЦОВА

(Продолжение).

Д. Гаврилов, Вильнер, Юся Б., Петья, Бродский, Г. Семенов, Зина, Логинов Ю., Кривулин, Катя... Список можно продолжить, но и того, что приведено, вполне достаточно, чтобы получить представление о круге общения Николая Рубцова в Ленинграде. В его книжке немало фамилий профессиональных литераторов, но немало и тех, что принадлежат литераторам, представлявшим, так называемую до недавнего времени, «вторую литературную действительность». Сближение с ними в поиске своих единомышленников — литературный, как пишет К. Кузьминский, факт.

В уже упоминавшейся нами «Антологии новейшей русской поэзии у Голубой лагуны» (составители К. Кузьминский и Григорий Л. Бовалев), превращенной по замыслу ее авторов в насыщенное различными документами и воспоминаниями (а не только стихами) повествование о литературном Ленинграде последних десятилетий, Борис Тайгин пишет: «Нет (в антологии — Н. К.) неопубликованных текстов покойного Коли Рубцова, а они должны быть! (кроме одного, включенного им в первый его сборник «Волны и скалы» (1962 г., печать моя, обложка Э. К. Подберезкиной, тираж 5 экз.);

ны и скалы», несколько раз повторилась, а остальные встречи — «в начале сентября, вечером, буквально на несколько минут, зашел ко мне...» — были кратковременными и эпизодическими... Я не собираюсь обвинять Б. Тайгина в искажении фактов, но очевидно, что делать на основе столь кратковременного и достаточно специфического общения категорические выводы едва ли разумно. Рубцов был весьма замкнутым человеком и отнюдь не сразу раскрывался в своих привязанностях и пристрастиях...

Тем не менее процитированное нами суждение Б. Тайгина помогает понять, почему Рубцов не стал своим и в кругу неофициальных ленинградских литераторов, почему он не был услышан и понят там... Момент в биографии Рубцова — принципиальный. Рубцова многое роднило с поэтами этого круга, которые хотя и овладели в совершенстве техникой эстрадно-популярного стиха, но поэтами поколения так и не стали. Поколение шестидесятников пошло по другому пути, их поэты призывали строить побыстрее коммунизм, пытались возродить романтику чекистских будней разных там комиссаров в пыльных шлемах, подогревали энтузиазм строителей газов и чернойбыды.

Отчасти это объясняется тем, что идеология шестидесятничества, столь ярко выразившаяся в поэзии ентузиастов, вознесенных, рождественских, только в Москве, где слышнее запахи из кремлевских буфетов, и могла иметь успех. А Ленинград в силу своей удаленности от кремлевских кормушек от этого искуса уберечься. Поэты, названные десятилетия спустя «второй литературной действительностью», не грешили дифирамбами комиссарам, не воспевали великие стройки коммунизма — эти предвестники будущих экологических катастроф... Но уберечься от одного искуса, далеко не все сумели уберечься от другого, быть может, еще более опасного — от так называемого «кривостояния», при котором прямизна кажется нелепой позой.\*

Типичный образец такого «кривостояния» — отношение Бориса Тайгина к Николаю Рубцову. В кругу новых знакомых, как и на занятиях литобъединения «Нарвская застава» на Ура принимались хотя и несколько другие стихи, но тоже не те, которые Рубцов считал для себя главными.

\* Вестник РСХД № 97.  
(Продолжение следует).

15 МАЯ

в ДК совхоза «Тотемский»

**Эстрадный концерт**

с участием группы «ДОЖДЬ-2»

И ДЕТСКОГО ДРАМАТИЧЕСКОГО КОЛЛЕКТИВА.

Начало в 19 часов. Цена билета 5 рублей.

Редактор  
В. К. ДУРОВ.

Газета выходит во вторникам,  
четвергам и субботам

ПИШИТЕ: 161300, г. Тотма, ул. Белоусовская, 5. ЗВОНИТЕ: редактору — 2-18-30; зам. редактора, отв. секретарю — 2-18-48; в отдел экономики и социальных проблем — 2-10-75; в бухгалтерию; корректору — 2-18-49, в отделы обществ., политической жизни, информации — 2-18-57, в отделы писем, агропромышленный, радиовещания — 2-18-73, в радиостудию — 2-29-62.

УЧРЕДИТЕЛИ: районный Совет народных депутатов и коллектив редакции.

лука — огурец, томат, картофель, чеснока — огурец, картофель (сам чеснок — хороший предшественник для всех овощных культур, кроме лука), огурца — капуста, картофель, томата — капуста, огурец, лук, горох (нельзя сажать после картофеля).

Наша агрохимическая лаборатория занимается определением в почве азота, фосфора, калия и кислотности. После анализа мы дадим рекомендации по применению минеральных и органических удобрений.

Стоимость анализа в пределах 40 рублей. Все желающие могут проверить почву своего участка на качество и получить рекомендации. Почву с участка следует отобрать конвертным способом из пяти точек на глубине 20 см весом не более 1 кг.

Лаборатория находится на территории ветстанции.

А. МИРОНОВА,  
зав. агрохимической лабораторией.

Советует специалист

## ПРОВЕРЬТЕ ПОЧВУ

Коллективное и приусадебное хозяйство с каждым годом все больше входит в нашу жизнь. Сады, огороды, дачи не только обеспечивают нас продуктами питания, помогают при лечении болезней, они еще укрепляют и украшают наш быт.

Почва обеспечивает растения всеми необходимыми питательными веществами. Важным показателем качества почвы является кислотность. Для большинства растений нужны слабощелочные и нейтральные почвы. Сильнокислые осложняют жизнедеятельность растений. Не переносят кислых почв смородина, капуста, салат, сельдерей, лук, свекла, картофель.

Плодородие почвы зависит и от содержания в ней подвижных форм азота, фосфора, калия, кальция, маг-

ния, серы, железа, а также микроэлементов (меди, бора, цинка, молибдена и др.).

Очень много питательных веществ забирают картофель, морковь, свекла, капуста, лук, поэтому они должны получать более высокие дозы удобрений.

Таким образом, грамотное применение минеральных и органических удобрений позволяет получить продукцию высокого качества.

Урожайность зависит и от предшественной культуры. Лучшие предшественники для картофеля — капуста, корнеплоды, укропа — капуста, картофель, томат, огурец, капусты — огурец, горох, картофель, лук, томат, свекла, хрен, моркови — томат, огурец, редиса — любые культуры, кроме капусты, для свеклы — огурец, томат, капуста, хрен,

## Май

### в приметах старины

Дождь в мае хлеба поднимает.

Коли в мае дождь, будет и рожь.

Май холодный — год хлебобродный.

Когда цветет черемуха — всегда живет холод.

Ясный день 19-го — обилье в этот год огурцов.

Пшеницу сей, когда черемуха зацветает.

От Николы (22 мая) осталось 12 морозов (утренников), коли не весной, то по Семену день (14 сентября).

В Николу лягушка квачет — овес скачет (хорошим будет).

С Никольна дня травы начинают расти, с этого дня в северных краях начинают средний посев яровых.

После Николы в неделю — красный сев, самое время сеять жито.

Сей пшеницу на Симона (23 мая) — родится, аки злато.

Коли босая нога терпит холод в борозде, то сей пшеницу.

На Мокля (24 мая) мокро — все лето мокро.

Комара много — дождь завтра будет.

На Сидора (27 мая) можно сажать огурцы. Если весь день будет ясный, то будет хороший урожай огурцов, а если утро холодное и пасмурное и прояснится к вечеру, то посаженные в этот день огурцы будут нехороши, а в поздних будет урожай.

На Сидора северко (северный ветер) — лето холодное.

На Сидора прилетают стрижи и ласточки — приносят тепло.

Ранние ласточки — к счастливому году.

На Пахома тепло (28 мая) — все лето теплое.

С Пахома сеют поздние овес и пшеницу.

Можжевелник зацветет — пора ячмень сеять.

Ячмень сеют, пока цветет калина.

ГАИ ИЗВЕЩАЕТ, что в период с 16 мая по 31 июля 1992 года в Тотемском районе проводится технический осмотр транспорта, находящегося в личном пользовании у жителей района. На техосмотр предоставляется автотранспорт, год выпуска которого оканчивается четным числом и на 0, а также транспорт с просроченным сроком техосмотра.

### ГРАФИК ПРОВЕДЕНИЯ ТЕХОСМОТРА:

- г. Тотма — 16 мая, 12, 13 и 14 июня
- пос. Юбилейный — 19 мая
- пос. Котельное — 19 мая
- Погореловский с/с (центральная усадьба) — 20 мая
- Нижнепеченский с/с — 25 мая
- Заозерский с/с — 26 мая
- Калнинский с/с — 27 мая
- Великодворский с/с — 27 мая
- Вожбальский с/с — 29 мая
- пос. Крутая Осынь — 29 мая
- Маньковский с/с — 1 июня
- Никольский с/с — 1 июня
- Верхнегодиминский с/с — 2 июня
- Середской с/с — 3 июня
- Мосеевский с/с — 3 июня
- Матвеевский с/с — 4 июня
- пос. Октябрьский — 4 июня
- пос. Чуриловка — 5 июня
- пос. Михайловка — 8 июня
- пос. Камчуга — 8 июня
- Медведевский с/с, в т. ч. д. Коченьга — 8 июня
- пос. Советский, Десятинка, Устье-Царева — 10 июня.

ПРИМЕЧАНИЕ: осмотр транспорта в городе Тотме проводится с 10 до 18 часов, в сельсоветах и рабочих поселках — в гаражах колхозов, совхозов и предприятий с 10 до 17 часов совместно с техосмотром хозяйств.

При себе иметь: личный транспорт, технический паспорт, квитанция оплаты за техосмотр и сбора с владельцев транспортных средств за два года, медицинскую справку (ее годность до трех лет), водительское удостоверение.

МЕНЯЕМ тонну крупного картофеля на зерно или муку. Обращаться: д. Устье Устьпеченского с/с, Игошевы.

### ВНИМАНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ КОЛХОЗОВ, СОВХОЗОВ, ПОДСОБНЫХ ФЕРМЕРСКИХ ХОЗЯЙСТВ И ДРУГИХ ОРГАНИЗАЦИЙ!

Тотемский опорный пункт Вологодского регионального центра «СТРОЙДОРМАШСЕРВИС» ПО ЗАЯВКАМ ОРГАНИЗАЦИЙ ДЛЯ СТРОИТЕЛЬНО-ДОРОЖНОЙ, МЕЛИОРАТИВНОЙ И КОММУНАЛЬНОЙ ТЕХНИКИ ПРОИЗВОДИТ:

- техническое обслуживание с заменой вышедших из строя гидроузлов и агрегатов;
  - реализацию запасных частей, механических узлов, навесного оборудования;
  - прием в ремонт гидронасосов, гидромоторов, гидрораспределителей, гидроцилиндров и других гидроузлов.
- Заявки направлять по адресу: 161300, г. Тотма, территория ДСУ-6, опорный пункт Вологодского РЦ «Стройдормашсервис». Тел. 2-12-38, 2-13-17.

Корректор Т. Ф. ЗЕЛЕНЦОВА,  
Линотипист В. П. КИРИЛЛОВСКАЯ,  
Верстальщик В. А. КРЫСАНОВА,  
Печатник В. В. БЕЛОУСОВ.